Chemie 8. tfida
Utery 30. 3. 2021
Zdravim zaky 8. tfidy v ¢ase nekoncicich vin pandemie.
Po vypoctech hmotnostniho procenta prvku ve slou¢eniné nas ¢eka dalsi
téma s nazvem Chemicka reakce.

A je to téma dulezité. Zapamatujte si, ze kazda chemicka reakce se zapisuje
chemickou rovnici, ktera mé levou stranu (vychozi latky) a pravou stranu
(produkty) a uprostied je Sipka, ktera naznacuje smér reakce (nékteré
reakce totiz probihaji i zpétn€). A Ze pocet atomii na obou stranach musi
byt stejny.

Tady je odkaz na video pokusu s nazvem Sopka, ktery bychom d¢lali i ve
Skole, kdybychom tam byli.

https://www.youtube.com/watch?v=xclAlIPvzE 8

Tady je ten samy pokus, ale s vétsim mnozstvim:

https://www.ceskatelevize.cz/porady/10214135017-zazraky-prirody/7810-
pokusy-vladimira-korena/11262-sopka/

V ucebnici Zaklady chemie 1 je u¢ivo o chemickych reakcich na stranach
56 a 57. Prezentaci i s obrazky najdete v MS Teams.

Uvidime se v utery na on-line hodiné ©.

Chemicka reakce

Chemicka reakce — je d¢j, pti kterém z vychozich latek (reaktantt) vznikaji
jiné latky (produkty)

reaktanty — produkty

Pocet a druh atomii chemickych latek se pri reakci neméni.

2H, + O, — 2H,0


https://www.youtube.com/watch?v=xcIAlPvzE_8
https://www.ceskatelevize.cz/porady/10214135017-zazraky-prirody/7810-pokusy-vladimira-korena/11262-sopka/
https://www.ceskatelevize.cz/porady/10214135017-zazraky-prirody/7810-pokusy-vladimira-korena/11262-sopka/

Chemicka rovnice

 je zapis chemickeé reakce vyjadieny pomoci znacek a vzorci
chemickych latek

* na levou stranu se zapisuji vychozi latky, Sipkou je naznacen smér
reakce a na pravou stranu se zapisuji vznikajici latky

C+ 0O — CO;

Pocet atomtui na obou stranach chemické rovnice musi byt stejny.

Uprava chemickych rovnic

2Cu + O, — 2Cu0O

Pocet atomi se vyrovnava pomoci stechiometrickych koeficienti, které
vyjadiuji poméry latkovych mnozstvi vychozich latek a produkti.

VétSinou se pouzivaji nejmensi celoCiselné koeficienty. Je-li stechiometricky
koeficient roven jedné, v rovnici se neuvadi.

Typy reakci

Slucovani (syntéza) — je reakce, pii které z jednodussich latek vznikaji

vvvvvv

3H, + N, ——> 2 NHj3

Napr.: Sluéovanim prvkil vznikaji slouceniny.

Rozklad (analyza) — je reakce, pii které se slozitéjsi latka rozlozi na dvé nebo
vice latek jednodussich

(NH4):Cr:07 —> Cr03 + N2 + 4H0

Napr.: Rozkladem slouc¢eniny vznikaji chemické prvky.
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